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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  

gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Jens Ahrends (AfD) 

Islamistische Bestrebungen in Niedersachsen 

Anfrage des Abgeordneten Jens Ahrends (AfD) an die Landesregierung, eingegangen am 

01.10.2019  

 

Laut WELT online vom 28. September 2019 sind im Zentralrat der Muslime in Deutschland (ZMD) 

auch Islamisten vertreten, die in Deutschland einen „Gottesstaat“ errichten wollen bzw. die Auslö-

schung Israels anstreben. Nach Angaben von Dr. Guido Steinberg, Mitarbeiter der Stiftung Wissen-

schaft und Politik, sei der Zentralrat ein „gemeinsames Projekt syrischer und ägyptischer Muslim-

brüder“. Der Leiter des Verfassungsschutzes Nordrhein-Westfalen erklärte, die Deutsche Muslimi-

sche Gemeinschaft sei „eine der wichtigsten und einflussreichsten Mitgliedsorganisationen des 

Zentralrats“ und nutze den ZMD, um ihre islamistischen Ziele durchzusetzen.
1
 

Dem Landesverband des ZMD in Niedersachsen steht seit seiner Gründung Dr. Sadiqu Al-Mousllie 

vor
2
. Dieser war jahrelang Sprecher des „Syrischen Nationalrates“ in Deutschland

3
. Einflussreichste 

Gruppe im „Syrischen Nationalrat“ sind die syrischen Muslimbrüder
4
.  

1. Inwieweit arbeitet die Niedersächsische Landesregierung mit dem Zentralrat der Muslime in 

Deutschland zusammen?  

2. Welche Erkenntnisse liegen der Niedersächsischen Landesregierung zu islamistischen und 

antiisraelischen Bestrebungen beim ZMD vor, und wie werden diese von der Landesregierung 

bewertet? 

3. Hat die Landesregierung Erkenntnisse darüber, ob und inwieweit der ZMD von ausländischen 

Organisationen direkt oder indirekt gesteuert oder beeinflusst wird? Falls ja, um welche Orga-

nisationen handelt es sich, und aus welchen Ländern stammen diese? 

4. Inwiefern nimmt der ZMD in Niedersachsen Einfluss auf den islamischen Religionsunterricht 

für muslimische Schüler in Niedersachsen und arbeitet bei der Gestaltung des Unterrichts 

(Lehrpläne etc.) mit? 

5. Werden Mitglieder des ZMD, die in Niedersachsen ihren Sitz haben, vom Verfassungsschutz 

beobachtet, und wenn ja, wie viele? 

6. Inwieweit arbeitet die Niedersächsische Landesregierung mit anderen muslimischen Verbän-

den, etwa der Initiative säkularer Islam, zusammen, und plant die Landesregierung, diese Zu-

sammenarbeit mit den auf dem Boden des Grundgesetzes stehenden muslimischen Verbän-

den auszubauen? 

                                                

1 Vgl. https://www.welt.de/regionales/nrw/article201076532/Beeinflussung-Adelt-der-Staat-Islamisten-und-
tuerkische-
Nationalis-
ten.html?fbclid=IwAR1d4egKqM04xDsw_JJE4G7WKQeuBJZshFKakw_H6ruM5KXiIrXPMcKRV_8gl (abge-
rufen am 30.09.2019).  

2 Vgl. http://zentralrat.de/26356.php (abgerufen am 30.09.2019). 

3 Vgl. https://www.deutschlandfunk.de/syrischer-nationalrat-in-deutschland-die-syrer-sind-
nach.694.de.html?dram:article_id=314466, https://www.deutschlandfunk.de/sieben-jahre-syrienkrieg-der-
un-sicherheitsrat-ist-fuer.694.de.html?dram:article_id=413161 (abgerufen am 30.09.2019). 

4 Vgl. https://www.deutschlandfunkkultur.de/syriens-opposition-der-letzte-widerstand-gegen-
assad.979.de.html?dram:article_id=455688 (abgerufen am 30.09.2019). 

(Verteilt am 07.10.2019) 
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